

# 热血青春献国防 豪情壮志踏征程

## 融水举行2025年秋季新兵入伍欢送大会

日报消息(通讯员覃美、梁俊远、韦仕宏)9月15日,融水苗族自治县举行2025年秋季新兵入伍欢送大会。全县为即将踏上军旅征程的苗乡青年送行,营造“一人当兵,全家光荣”的浓厚氛围,让军人荣誉深入民心。

线缓缓前行,途经县民族中学、园林路、玉华路、县民政局等地,沿途群众挥舞国旗,用热烈的掌声和欢呼声为新兵们送行,向新兵们表达敬意、送上祝福。

表演,气氛热烈。现场分享环节温情又励志,现役军人代表讲述训练与成长故事,叮嘱新兵珍惜军营时光、刻苦锤炼本领,为强军事业贡献力量。

保家卫国的信念深深扎根在新兵心中。随后,悠扬的芦笙曲在广场响起,身着民族服饰的群众与新兵手拉手,欢快地跳起踩堂舞。苗乡人民真挚的笑容里满是对新兵的美好祝福。

梁彩英说。“当兵十分光荣,我们全家都支持他,希望他在部队好好训练,成为一个顶天立地的男子汉。”新兵韦高彪的家属贾培培说。

## 融水举办2025年秋季欢送新兵联欢晚会



晚会现场。

## 送上美好祝福 寄予殷切期望

日报消息(通讯员秦胜聪、蒙成远报道摄影)9月15日晚,融水苗族自治县2025年秋季欢送新兵联欢晚会在县人武部举行。新兵及家属、各界群众代表齐聚一堂,以嘹亮歌声与热烈掌声,为即将奔赴军营、肩负保家卫国使命的优秀青年送行。

当晚8时,晚会在激昂澎湃的歌舞《壮丽新时代》中拉开帷幕。整场晚会主题鲜明、内容丰富、形式多样,将思想性、艺术性与教育性巧妙融合。独唱《珊瑚颂》《官兵友爱歌》深情讴歌了军人的奉献与担当,表达了家乡人民对子弟兵的殷切期望;舞蹈《党旗飘扬的方向》以刚劲有力的舞姿,展现了新时代军人不畏艰险、勇往直前的豪迈气概和坚定信念;新兵合唱《强军战歌》《中国军魂》将晚会气氛推向高潮,表达了他们对军旅生活的憧憬。晚会精彩纷呈的节目赢得了阵阵掌声,现场洋溢着浓浓的军民鱼水情。

据悉,2025年融水秋季征兵工作启动以来,广大适龄青年积极响应祖国号召,踊跃报名参军。经过严格筛选、层层把关,一批优秀青年被批准入伍,踏上新征程,开启军旅生涯。

# 继承家族入伍传统 实现热血报国梦想

## ——记融水杆洞乡苗族小伙吴连照

近日,在融水苗族自治县2025年秋季应征入伍的新兵中,有一名来自杆洞乡的苗族小伙。他叫吴连照,曾是一名荣获多项马拉松比赛奖牌的运动员。今年,他选择暂别聚光灯下的熟悉赛道,投身火热军营,开启保家卫国的新征程。



吴连照在训练中。

就在不久前,吴连照的战场还是蜿蜒起伏的马拉松赛道,耳边是呼啸的风声和观众的呐喊。今年大学毕业后,他离开熟悉的赛道,踏上了参军入伍的新征程。这条转变之路,源自他们家族的传统。

传承。从军报国是吴连照他们家族的传统。他从小听着长辈们参军入伍的故事长大,报效祖国的信念早已融入血脉。为了能够顺利应征入伍,他早早便

制定了锻炼计划。上大学时,他开始参加马拉松比赛。在他看来,奔跑不仅是锻炼身体的一种方式,更是对意志的磨砺。他将每一次马拉松比赛都当成部队里的模拟训练,每向前一

步,都是向着绿色军营更近一步。

“选择跑马拉松,因为我热爱运动,最主要的是为参军入伍做准备。我提前锻炼自己,是为了能够更好地适应部队训练。马拉松和部队训练,靠的都是永不放弃的毅力和挑战极限的勇气。在部队训练很累的时候,就可以想想跑马拉松的时候是如何坚持的,无形中给了自己勇往直前的动力。”

在吴连照的人生跑道上,奔跑不只是为了抵达终点,更是一种家族精神的传承。他谨记父亲教诲,选择参军入伍,希望实现人生价值。“我的目标是在部队得到真正的锻炼,学习新知识、练就真本领,更希望加入中国共产党,更好地为人民服务,报效祖国。”

如今,吴连照已成为一名新兵。在训练场上,他凭借常年锻炼的强健体魄,一次次突

破自己的极限,这让他的父亲吴庆辉感到十分骄傲。

“吴连照从小就想当兵,现在他终于光荣入伍了,我很高兴。希望他听从部队的指挥,好好学习、好好锻炼,早日成为一名合格的军人。”吴庆辉高兴地说。

从马拉松赛道到万里疆场,变的是身份和环境,不变的是吴连照那份坚持到底的信念和为祖国奉献的初心。他表示,将继续跑好强军路上的每一步,用青春守护祖国的大好河山。

“此刻穿上军装,我内心非常激动,对未来充满期待。我知道穿上这身军装意味着肩上的责任更重了,但也更有意义。在接下来的军旅生活中,我会更加努力,做一个合格的兵。”面对未来,新兵吴连照充满期待。

本报通讯员 黄杏俏 俞长宏 报道摄影

## 供电部门强化服务保障 确保企业用电无忧

日报消息(通讯员覃美、梁俊远)“恢复供电,设备恢复运转!”9月11日,在融水苗族自治县粤桂协作康田工业园区内,随着南方电网广西新电力集团融水供电公司的维修人员合闸送电,瑞兴木业有限公司的生产线再次响起机器轰鸣声。此次停电,是企业配电柜故障触发保护装置跳闸所致。经过1小时的紧急抢修,成功排除故障,化解企业的断电危机。

聚50余家木材加工企业,年产值超40亿元,木材产业成为融水乡村振兴的支柱产业。稳定可靠的电力供应对于保障企业正常生产、促进区域经济发展至关重要。

为保障产业用电,融水供电公司持续升级电网,改造老旧线路,新增配电变压器容量超1.2万千瓦安,应对生产旺季用电高峰。同时,快速响应瑞兴木业等企业增容需求,建立工业园区应急抢修机制,实现故障快发现、快处置。目前,全县400余家竹木加工企业、32家就业帮扶车间用电无忧,4258名劳动力稳定就业。

## 第十四届“武警春蕾红瑶女童班”助学金发放仪式举行 50名红瑶女童获资助



日报消息(通讯员覃美报道摄影)日前,融水苗族自治县白云乡中心小学举行第十四届“武警春蕾红瑶女童班”开班暨助学金发放仪式,为红瑶女童班50名女生发放5万元助学金(见上图)。

据了解,白云乡是我国“春蕾计划”的重要发源地。1988年9月,在武警广西总队官兵和社会各界的共同努力下,白云乡成立全国第一个免学杂费的红瑶女童班。1989年,“春蕾计划”正式启动,为红瑶女童班提供了更广泛的支持。至今,已创办十四届红瑶女童班,累计帮助560多名女童走进校园、走出大山,培养了一批批瑶乡女童的求学路,也为乡村振兴和民族进步注入了温暖而坚定的力量。

红瑶女童班学生代表龙可欣说:“感谢武警叔叔和社会各界爱心人士的帮助,我们会更加努力学习,将来成为有价值、有爱心的。”

仪式结束后,与会人员参观红瑶女童班教室、军民共建活动室以及学生宿舍等,详细了解学生的学习和生活情况。

## 科学理念深入人心



9月16日,2025年首个全国科普月暨八桂科普及大行动融水活动启动仪式在融水苗族自治县芦笙广场举行。活动以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题,开展知识竞答、义诊等,让群众感受科技魅力,进一步营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会氛围。

活动内容,又让科学理念在欢声笑语中深入人心。

活动现场,各成员单位还通过设立科普展板、发放宣传资料、开展义诊、悬挂横幅等多种方式,向群众普及科学知识(见上图)。展板内容涵盖多个领域,图文并茂、通俗易懂,受到群众一致好评。

在科普知识竞答环节,主持人围绕卫生健康、网络安全、防灾减灾、农业技术、生态环保等方面的知识提出问题。现场群众踊跃参与,争先恐后举手抢答,答对者获得了科普大礼包。这种寓教于乐的科普形式,既丰富了

据悉,本次科普月活动将持续至月底,各成员单位还将深入社区、学校、乡村开展一系列贴近生活、服务群众的科普活动,让科学知识“飞入寻常百姓家”。

本报通讯员 龚远虹 梁俊远 摄

# 融水苗族拉鼓获评2025中华体育文化优秀项目

日报消息(通讯员覃美、袁源报道摄影)9月12日至14日,由国家体育总局、中国奥委会主办的2025中国体育文化博览会在苏州国际博览中心举办,融水苗族拉鼓成功获评2025中华体育文化优秀项目,成为广西唯一入选的项目。

据了解,苗族拉鼓源于以血缘为纽带的苗族原始祭祀活动,是苗族支系族群或宗族举行的一项祭祖、祈福活动,也是苗族最古老而神圣的传统习俗,每隔3年、5年、7年、9年或13年举行一次。融水苗族拉鼓流传于杆洞乡等15个乡镇,其中尤以杆洞乡告拉鼓节(白苗)最具代表性,成为现今广西境内苗族祭祖祈福传统文化的“活化石”。

每逢拉鼓节庆活动,当地苗族与其他民族群众举家、举寨前往共同庆祝,对增强民族文化认同感、凝聚力和向心力起到不可替代的作用。苗族拉鼓活动成为苗族传统礼仪及芦笙、山歌、服饰、斗马等苗族文化展示与传承的重要平台。

近年来,文化与体育部门逐步引导苗族群众对拉鼓活动中部分内容进行革新,把传统拉鼓改变成拉鼓芦笙踩堂舞和类似拔河的民族体育竞赛项目,举办时间也不再拘泥于定期举行,而是可在每年节假日灵活开展。如今,拉鼓活动已融入当地群众的生活。



苗族群众表演拉鼓。

杆洞乡苗族拉鼓文化及百鸟衣拉鼓芦笙节(杆洞十二坡)均体现鲜明的拉鼓特色。其中,百鸟衣拉鼓芦笙节每年都会参加群众达数万人,杆洞乡告拉鼓节参与人数达十余万。此外,杆洞乡还建造了一座“融水苗族拉鼓博物馆”,让更多人通过博物馆认识、了解融水苗族拉鼓文化。2018年,苗族拉鼓被列入自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。